

老年人如何防范金融消费诈骗

随着人口老龄化程度持续加 深,越来越多的老年人重视养老储 备,当前社会上有四类针对老年人 的金融消费诈骗现象,有关专家提 醒公众注意防范

非法集资诈骗:防范入股分红、 充值返现、溢价回购等"陷阱"

随着我国老龄化进程加快,老年 金融消费需求在社会总需求中的比 重逐步上升,而部分老年人金融知识 较为缺乏,同时老年人是数字时代明显的"弱势群体",因此保护好老年金 融消费者权益重在风险防范。

从目前涉老非法集资案件来 看,常用"诱饵"有人股分红、充值返 现、预付消费、发展会员、溢价回购、 承诺返利、假借慈善、编造项目、高 利诱骗、投资理财等。

专家建议,投资理财,应选择正 规的金融机构和渠道;但凡涉及"赚 钱""投资"时,应与家人或朋友商 量,共同判断,避免造成经济损失; 但凡涉及境外投资、虚拟货币投资、 区块链投资等要拒绝;但凡遇到"稳 赚不赔""高利"时,不能轻信;根据 自己的财务状况设定投资资金上限

村

同

的

效

新型诈骗:防范利用虚拟现实 技术及"以房养老"、交友、养生、书 画收藏等名义的骗局

守好养老"钱袋子 老年人要 防范识别通过电话、网络和短信方 式实施的电信网络诈骗,特别是利 用虚拟现实技术的新骗术,以及谎称"以房养老"、交友、养生、书画收 藏等形式的骗局。

不法分子利用虚拟换脸技术和 模拟人声技术,可以冒充任何人,老 年人很难识别。因此,公众应告知老 年亲属,只要涉及金融转账,哪怕是 通过视频聊天,也不能确保真实,务 必通过多渠道确认。此外,还应防范 两类"陌生人":一是冒充税务局、公 检法等国家机关单位,以老年人涉嫌 洗钱、证件有问题、偷税等理由进行 恐吓,并出示虚假法律文书;二是假 冒各大银行等机构或平台工作人员, 以手机银行升级、金融产品升级或到 期等为借口,诱骗下载诈骗类应用程 序或登陆相关诈骗网站。

专家提出防范建议,老年人可 下载国家反诈应用程

序,主

动学习防诈骗知识;不轻信非正规 渠道推荐的投资理财,凡是标榜"内 幕消息""稳定高回报"的都是骗局; 网上遇到亲友借钱,一定要先确认 身份,因为现在的技术手段可以模 拟人声和人像,务必挂掉电话再次



致电亲属、朋友来核实;不要通过第 三方软件或网站充值现金或投资, 这类平台通常是虚假平台,随时"跑 路";不要打开陌生来源的信息;如 果认为自己遭遇了电信网络诈骗或 发现了身边的电信网络诈骗现象, 应及时拨打110报警。

委托代办:防范"委托他人办 事"中委托

书内容和受托人资质风险

在日常生活中,老年人"委托他 人办事"的情形较为常见,应注意防 范委托书内容和受托人资质风险

专家建议,当委托他人或机构 代管金钱和财产时,受委托的人就 是受托人。若受托人不当行使权 利,就容易发生金融权益侵害。老 年人应与受托人签订委托书。

由于委托书赋予受托人就委托 人的金钱、房产等财产作出决定的 法律权利,老年人应选择值得信赖 的受托人或机构,并确保对方清楚 委托需求。切记要认真考察机构的 资质,并把委托事宜告知亲属、朋友 等。如果受托人是个人,不能选择有赌博等不良嗜好的人为受托人。 委托书中若涉及房产等重要资产 在签署之前务必认真阅读、理性思 考,最好要求公证委托书。

个人金融信息泄露:防范社交 平台数据泄露、恶意软件攻击、网络 钓鱼、公共网络等风险

当前老年人越来越多使用社交 软件,如微信、抖音等,需提

高安全谨慎

使用意识。 专家建议,老年人应保护好个 人身份证号、社保账号、信用卡号、 密码和其他个人信息,切勿与陌生 人或任何非官方网站共享个人信 息。办理业务需复印证件时,一定 要写明用途,在含有身份信息区域 注明"本复印件仅供XX用途,他用 无效"和使用日期。免费网络要谨 慎接人,确保网络环境安全,尤其是 在需要进行网上支付、银行账户登 陆时,尽可能避免使用陌生网络。

此外,定期核查个人信用记录 并举报诈骗行为。如果发现借用本 人名义开立账户的行为,则说明可 能有诈骗者在试图获取个人信 息。可以登录中国人民银行征信 中心官网(http://www.pbccrc.org. cn/),在"互联网个人信用信息服务平台"中查询个人 · Æ

世

机

构

孙某系某村村民,于2008年11月8 日与村民张某协商,双方达成房屋买卖协议: 张某将坐落于某村的五间房屋出售给孙某;孙 某一次性支付给张某购房款5万元。孙某和 张某在协议上签字捺手印,村委会盖章确认。 买房后,孙某对房屋进行了改建、装修,并和家人一直在里面居住,但户口一直没有迁过 来。2014年8月,孙某以15万元的价格把房 子卖给了同村村民张某兴。2015年4月,张 某将孙某作为被告、张某兴作为第三人诉至 法院,要求确认农村房屋买卖合同无效。

【法官释法】

宅基地使用权是农村集体经济组织成 员享有的权利,与享有者特定的成员身份 密切相关,非本集体经济组织成员无权取 得或变相取得。如何认定农村房屋连环 买卖合同的法律效力,目前我国的法律法 规及相关司法解释都没有明确规定,司法 实践中也存在较大争议。法官认为,如果当事人签订农村房屋买卖合同是双方 当事人之间真实意思表示,且房屋买卖 行为并没有导致宅基地流转给本集体经 济组织以外的人员,该农村房屋买卖合 同并没有违反法律强制性规定,应该认 定该房屋买卖合同有效。

同时,认定农村房屋连环买卖合 同的效力,应坚持尊重历史、照顾现实 的原则,要具体案件具体分析,重点查 明以下几点可能影响合同效力的事 实和因素:一是房屋买卖合同双方的 身份情况,尤其要查明被告的身份关 系,包括户籍状况、居住时间、随同居 住的家属情况、有无其它住所、是否 具备腾房条件;二是要查明房屋出 让方是否有宅基地使用权、是否为 房屋所有权人;三是查明购房者购 买房屋后对房屋有无翻建、改建、 扩建和装修等情形;四是要查明房 屋出让有无经过审批、登记手续, 集体经济组织对房屋买卖是否知 情及对宅基地使用权持何种意

本案中,张某与孙某经平 等、自愿协商,签订了房屋买卖 协议,双方签订后进行了实际履

行,孙某对房屋进行了翻修且居住多年,后孙某又将 房屋卖给了第三人张某兴。鉴于诉争房屋连环买卖 过程中,所签订合同均属双方当事人真实意思表示, 虽然孙某与张某不是同一集体经济组织成员,但合 同经村委会同意已实际履行数年。由于张某和张 某兴均属同一集体经济组织成员,诉争房屋最终仍属该集体经济组织成员所有,实现了内部流转,并 未违反我国土地管理法等相关法律规定,应属合 法有效,故应判决驳回张某的诉讼请求。

原告张某希望能够通 过当网红直播带货实现财 富自由。某日,张某在看 到某传媒公司的"网红"培 训广告后,便与该公司签订 了《技术指导服务协议》,并 当即支付 4999 元培训费。 该协议约定:"某传媒公司向 张某提供技术指导服务,正 常带货7日内看不到流量和 订单,张某可申请全额退款; 张某需要配合某传媒公司操 作抖音账号,如遇不配合操作 产生的后果由张某自行承担, 合同期限 12 个月……"协议签

目前张某 已未经营账号,某传媒公司 也并未继续提供服务,应视 为案涉协议已自动解除。关

于费用问题,某传媒公司的 技术服务未能达到张某的预 期效果,具有一定过错,但张 某仅运营账号较短时间,便停 止运营,不遵守合同约定,也 具有一定过错。根据双方的过 错程度,法院酌定某传媒公司 按 70%比例向张某返还服务费, 款项为 3499 元。

自媒体时代, 当上"网红",

参加培训后直播带货不理想 能退服务费吗

订后,张某按照某传媒公司的指 导经营账号,但并未达到理想效 果,遂在坚持半个月后向某传媒 公司要求解除合同,并不再经营账 号,某传媒公司也未继续提供服 务。后因对退款问题协商未果,张 某将某传媒公司诉至法院。

【法官释法】

法院经审理认为,案涉《技术服 务指导协议》系当事人双方的真实 意思表示,不违反法律法规的效力性 强制性规定,合同合法有效。本案 中,某传媒公司有提供技术服务的义 务,张某有妥善管理账号的义务,能 否达到合同目的,需要双方相互 配合,共同

拥有流量,直播带货,成了很多人的新追求,许多"网红"培训机构也因 此应运而生。但目前市场上各类 "网红"培训机构良莠不齐,经过机构 培训,就真的能够成为"网红" 暴富吗? 法官提醒,一旦决定报班学 习,切记擦亮眼睛、切勿轻信夸大宣 传,尽可能选择有资质、口碑好的培 训机构,签订书面培训合同,签约时应 仔细查看合同条款以及双方权责约 定,不要一次性缴纳高额费用,谨防停 业跑路风险,并留存发票等证据,一旦 发生纠纷,积极维护自身合法权益。

老年公寓之前,某老年公 寓对其开展了健康状况评估, 并作为甲方与王某(乙方)、王 某甲(丙方,系王某的子女)签 订《托养服务协议书》,约定如 乙方突发疾病,甲方应及时通 知丙方,由丙方决定在哪个医 院接受抢救和治疗,或由丙方 同意及时拨打120急救。该 老年公寓同时对老人存在的 潜在意外风险等进行了告 知,王某甲签署了《送养人知 情承诺书》。

某日夜间,工作人员巡 查时发现王某在房间内摔 倒,遂扶起王某并电话通知 家属。送医后,王某被诊 断为"大面积脑梗死伴出 血转化"等,后去世。王某 甲认为某老年公寓存在 管理不当,导致王某没有 得到合理的救治,起诉请

【法官释法】

法院审理后认为, 某老年公寓对王某开展 了人院健康评估,《托 养服务协议书》对可能 出现的"自己跌倒、突 发疾病"等情形的处理 和责任承担进行了明 确约定。从王某人 住、摔倒、突发疾病、 送医救治的过程看, 某老年公寓的行为并

无明显不当。遂判决驳回王某甲的诉讼

《养老机构管理办法》第17条规定 "养老机构按照服务协议为老年人提供 生活照料、康复护理、精神慰藉、文化娱 乐等服务"。从全国第七次人口普查结 果看,我国人口老龄化趋势明显,如何保 障老年人的合法权益,同时促进养老产 业的健康发展,成为整个社会必须关心 和思考的问题。本案中,养老机构对人住老年人开展了人院评估,王某甲也认 可并选择了半护理的养老模式,签署了 相关承诺。从王某人住、摔倒、突发疾

病、送医救治的过程看,某老年公 寓的行为符合《托养服务协议 书》约定,尽到了及时救助 的义务,审理法院据 此驳回了王某甲 的诉讼请

求。

已履行完的交通事故 赔偿协议能否反悔

问:某日,张某骑 电动车与李某驾驶的 货车相撞,导致张某右 腿受伤。事发后,保险 公司人员到场,张某以为自己只是皮外伤,便 与李某达成赔偿1000元 的赔付协议书。后张某 伤情恶化,并住院治疗。 请问,张某可以以赔付协

议书存在重大误解和显失 公平为由,向法院提起诉 讼,要求撤销双方签订的 上述赔偿协议吗?

答: 法院审理后认为, 张某在发生交通事故时,与 李某签订赔付协议书是双 方当事人事故发生时的真 实意思表示,不违反法律、 行政法规的强制性规定,不

违背公序良俗,亦未损害 国家、他人的合法权益, 应当认定合法有效。该 协议签订后,张某发现 自身伤情恶化,与协议赔偿内容严重不符,存 在重大误解情形,可 在90日内向法院提 起要求撤销协议的 诉讼请求。

■广告热线。0431-88600732 ■广告经营许可证编号:2200004000062 ■出版单位:《吉林农村报》编辑部 ■出版日期:周二、周四、周六、八版全年订价:192元 ■本报常年法律顾问:吉林新锐律师事务所李朝伟 ■邮发单位:中国邮政集团公司吉林省报刊发行分公司 ■客服电话:11185